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L a a n i u e r s a r e a d e a z i . 
In preajma marei adunări nationale 

delà Alba-lulia, delà 1 Deeemurie 1918, 
care auea să înfăptuiască importantul act 
istorie al alipirii la România a Ardea
lului, Banatului şi a teritorului românesc 
din ţara ungurească, organul nostru seria : 

„Desrobirea noastră politică, decre
tată de înalta noastră stăpânire naţională 
(Sfatul National Român din Arad) însem
nează totodată şi desrobirea noastră 
economică. 

Nu uom mai fi, ea până în treeutul 
apropiat, copiii maşteri ai patriei noastre. 
Vor înceta nedreptăţile, piedicile uolniee 
şi meşteşugite, puse chiar şi în calea 
desuoltării noastre fireşti pe teren eco
nomie. 

Fii liberi ai unui popor liber şi in
dependent, oom putea să ne desuoltăm 
şi noi liberi după aptitudinile şi ured-
nieiile noastre proprii spre un uiitor mai 
fericit". 

Azi serbăm aniuersarea unui deceniu 
de libertate deplină, pe toate terenele, 
deci şi pe teren finaneiar-eeonomie. 

Să încercăm deci, din prilejul acesta, 
după o priuire retrospectivă asupra rea

lizărilor celor 10 ani treeuti, a fixa dacă 
şi în ce măsură speranţele noastre de 
acum un deceniu s'au împlinit, dacă în 
cele economiee-finaneiare am progresat, 
am rămas staţionari ori chiar am regresat. 

Gredem a nu greşi dacă spunem 
dela început, că situafia eeonomleă-fi-
naneiară a Ardealului, în comparaţie eu 
uremurile anterioare Unirii, eu toate di
ficultăţile mari şi grele, ce au trebuit 
înuinse, în primii ^ni de refacere de 
după terminarea răsboiulut, în general, 
s'a ameliorat 

Prin reforma agrară, una din cele 
mai epocale reforme, ee s'a înfăpfeît 
ureodată în patria noastră, patrtmoniul 
păturei ţărăneşti, a poporului nostru mun
citor de pământ, ieontestabil a sporit ta~ 
tărind eeonomieeşte aceasta elassă. 
Urmează ea printr'o politică uamală blne-
ehibzuită, care să promoueze exportul 
prisosului de cereale şi de uite, roadele 
acestei reforme să fie complectată, pen-
tru-ea poporafia agricolă în general şi 
cea din părţile Ardelene în special, eu 
economia sa de uite bine desuoltată, să 
se poată ridica şi mai mult eeonomieeşte 
şi să poată spera eu mai multă în
credere un uiitor apropiat mai bun. 

Instărirea păturei noastre ţărăneşti, 
prin reforma agrară, s'a făcut c e este 
drept în sarcina unui număr restrâns de 
mari proprietari, persoane fizice şi mo
rale, dar a fost o reformă reclamată de 
spiritul timpului şi s'a înfăptuit prin ea 
un postulat al dreptăţii sociale, ee nu mai 
putea suferi amânare. 

Pe teren industrial asemenea putem 
înregistra progrese în ultimii 10 ani de 
după Unire, în întreg cuprinsul Ar^ 
dealului. 
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Mica industrie românească, eare 
înainte de Unire era numai în faşe în 
oraşele noastre ardeleneşti, în ultimul 
deceniu s'a înmulţit şi întărit simţitor. Şi 
cu sprijinul mstituţiunilor de credit spe-
eiale pentru ajutorarea micilor industriaşi, 
precum şi a numeroaselor scoale de 
arte şi meserii, suntem pe calea cea 
mai bună de a ne crea, în timp apro
piat, o puternică elassă de mijloc, che
mată a deueni alăturea de mieii in
dustriaşi minoritari, azi încă dominanţi în 
oraşe, un factor important a economiei 
noastre naţionale. 

Marea industrie a luat deadreptul un 
auânt remarcabil în ultimul deeaniu în 
Ardealul liberat, eare a deuenit partea 
cea mai industrială a ţării. Centre im
portante industriale noui s'au creat în 
Turda, Mediaş şi Cisnădie, ea să amin
tim numai pe eâteua din ele. Iar în ue-
ehile oraşe industriale ea Cluj, Braşou, 
Sibiu, Timişara, Arad, Oradea şi altele, 
pe lângă numeroasele fabrici nou în
fiinţate, cele ueehi s'au mărit, s'au mo
dernizat şi şi-au ridicat produeţiunea, 
unele în măsură nebănuită acum 10,ani. 
Intre întreprinderile aparţinând marei 
industrii numărăm şi eâteua fondări curat 
româneşti, deja bine consolidate şi cu 
uiitorul asigurat. 

Desigur că nu toate întreprinderile 
industriale mari şi miei fondate în ultimul 
deceniu, au reuşit să reziste numeroa
selor şi adeseori grelelor dificultăţi, ce 
întâmpină ori-ce întreprindere la în
ceputul ei. 

Totuşi majoritatea lor au înuins toate 
greutăţile, existenţa lor este asigurată şi 
după încetarea fluctuaţilor ualutare şi 
stabilizarea monetei noastre naţionale, 
care nu mai poate întârzia mult, marea 
industrie a Ardealului poate priui eu în
credere în uiitor. 

în ce priueşte eomereiul, încercările 
făcute în toate părţile Ardealului, sub im
boldul celor mai bune intenţiuni, de a 
ereia eomereiul românesc, prin bănci şi 
societăţi comerciale pe aeţii — produs 
a r primilor ani postbelici — au dat greş. 
Numeroase societăţi comerciale şi bănci 
pentru afaceri comerciale s'au desfiinţat 
eu pierderi însemnate pentru întemeietori, 
iar altele au abandonat din bună ureme 
afacerile de eomereiu, improprii în ge
neral pentru societăţi anonime, şi-şi con

tinuă aetiuitatea, eu succes, ea intreprin-
deri bancare. 

înregistrăm însă ea un fapt îmbucu
rător înmulţirea în deceniul trecut a nu
mărului comercianţilor noştri aproape în 
toate oraşele ardeleneşti, unde unii au 
reuşit a se ridica la situaţii morale şi ma
teriale din cele mai frumoase. 

Considerând ueehia şi puternica gardă 
a comercianţilor minoritari, deţinătorii 
aproape exelusiui ai eomereiului în ora
şele dela noi, faptul înmulţirii şi menţi
nerii comercianţilor români în oraşe ne 
deschide perspeetiue frumoase pentru 
uiitor. 

în o lumină mai puţin fauorabilă ni-se 
prezintă după un deceniu de indepen
denţă politică, situaţia eomereiului bancar 
deia noi. 

Băncile mari clujene înfiinţate în primii 
ani de după Unire, eu mare alaiu şi şi mai 
mari speranţe, după-ce ani de zile au tot 
laborat la greşelile număroase ale con
ducătorilor lor de pe uremuri, — din no
rocire delăturaţi încă la timp — sunt tot 
în refacere încă. Refacerea merge, ee este 
drept, încet, dar sigur şi în timp nu prea 
îndepărtat ele uor putea să aibă un rol 
important în uiaţa.economi<aă-|iManelapft a 
Ardealului. 

Răpite de mania întreprinderilor în 
anii primi ai deceniului în curs, mai multe 
bănci ale noastre eu un trecut irepro
şabil şi înainte eu 10 ani eu reputaţia 
unor bănci din cele mai solide s'au imo
bilizat complet în afaceri nebaneare şi au 
ajuns aproape de marginea prăbuşirii, 
ştirbind prin aceasta buna reputaţie a 
băncilor româneşti din Ardeal. 

Acţiuni de asanare începute la timp, 
de „Banca Naţională", de Banca „Albina" 
şi de „Banca Românească", îndemnate 
la aceasta de consideraţii de ordin ge
neral, naţional şi economie, au înlăturat 
primejdia prăbuşirii băncilor uizate. Nu 
însă fără a impune băncilor asanatoare, 
precum şi deponenţilor şi acţionarilor 
acelor bănci, însemnate sacrificii băneşti 
şi încă pentru timp destul de îndelungat. 

Deşi sub refacere, aceste bănci deo
camdată şi poate pentru ani de zile au 
încetat de a fi factori de seamă în uiaţa 
noastră economică financiară. 

Astfel că ţinând seama de panele ob-
uenite în ultimii ani în organizaţia noastră 
bancară din Ardeal aniuerşarea de azi 
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ne găseşte ea forţă financiară, în general, 
în inferioritate faţă de sihiafia dinainte de 
Unire. 

Am schijai, în cele precedente, în li-
niamente generate, situafia noastră eeo-
nomică-finaneiară la un deceniu dela 
Unire — aşa precum o uedem şi judecăm 
noi ta lumina faptelor existente. 

Faţă de constatările noastre desigur 
se pot şi se uor face rezerue şi anumite 
obîeeţiuni Ele însă nu uor putea schimba 
faptul cert, că eeonomieeşte Ardealul nu 
se găseşte în pragul falimentului, cum din 
anumite părfi de atâtea ori s'a aruncat, în 
mod uşuratic în uileag aceste euuinte, în 
focul luptelor politice din ultimii ani — 
pentru întărirea sufletelor masselor popu
lare înlăuntru şi ridicarea creditului moral 
şi material al fării în afară. 

„Cassa de Păstrare" în Sălişte. 
La 24 I. c. s'a ţinui la această societate anonimă 

o adunare generală extraordinară, la care în confor
mitate cu hotărârea adunării generale ordinare din 30 
Iunie a. c , s'a prezentat situaţiunea contabilă pe ziua 
de 30 Septemvrie a. c , în care s'a înglobat activele 
întreprinderilor industriale şi profesionale finanţate de 
eâfre institut, licvidate- în Jntrjegime, — şi sta. .-făcut 
amortizările conturilor rămase neacoperite. 

Astfel azi situaţiunea prezentată, reoglindeşte 
starea activelor care sunt suficiente pentru toate pa
sivele din bilanţ, incluzive capitalul societar integral. 

La această adunare generală au fost puse în de
liberare conform programului publicat în numărul 45 al 
„Revistei Economice" şi alte obiecte de importanţă 
pentru institut, despre a căror deliberare cred că este 
bine, ca publicul cetitor şi interesat să afle unele 
amănunte. 

Asupra raportului administratorului delegat, a si-
tuaţiunii contabile, a raportului censorilor, împreună cu 
expertiza făcută de dl Ioan Rebega, şef-contabil al 
institutului „Albina" din Sibiiu, în calitate de repre
zentant autorizat al acestui principal creditor al „Cassei 
de Păstrare" s. a Sălişte, — şi ca expert-contabil al 
Asociaţiei Bancare „Solidaritatea", — precum şi asupra 
dării de seamă a comisiunii instituită pentru anchetarea 
cauzelor nereuşirii întreprinderilor finanţate de institut, 
s'a făcut o mai lungă discuţiune, pentru a elucida 
starea de fapt a institutului. 

In special acţionarul d-nul Ioan St. Steflea, co
mercial în Cluj, în numele celor îngrijoraţi — acţionari 
şi deponenţi — care cu drept cuvânt mâhniţi de starea 
în care a ajuns acest institut odinioară înfloritor, a 
spus aspre cuvinte de critică Ia adresa administratorilor 
din trecut şi a cerut cu insistenţă stabilirea cât mai 
urgentă a răspunderii celor cari s'au făcut vinovaţi de 
grava situaţiune a institutului în suferinţă. 

Domnia-Sa şi-a exprimat nemulţumirea şi faţă de 
activitatea desvoltată de către mine, spunând că s'a 
înşelat cei îngrijoraţi cari au pus încredere în obiecti
vitatea conducerii anchetei ordonate de către adunarea 

generală — pentru stabilirea grabnică a răspunderilor. 
I-am răspuns dânsului şi celor nemulţumiţi, c ă viitorul 
va dovedi că nu am lipsit de a conduce în mod obi
ectiv, lipsit de ocrotiri personale, acţiunea de însănă
toşire a institutului după cea mai bună a mea ştiinţă 
şi cunoştinţă. 

Acţionarul dl adv. Dr. N. Petra din Sibiiu, mtr'o 
expunere mai lungă, calmă, nepreocupătă de animo
zităţi personale, a desluşit într'un mod înţeles de toţi 
că două chestiuni s'au pus în discuţie: stabilirea răs
punderilor, şi salvarea imediată şi urgentă a institutului. 
Conform convingerii sale a accentuat că în împreju
rările actuale primează salvarea institutului, faţă de 
stabilirea răspunderilor, şi între aprobările generale 
ale asistenţei, a susţinut că cu orice jertfe înainte de 
toate în interesul deponenţilor, e a se sprijini acţiunea 
de sanare iniţiată în mod generos de institutul „Albina" 
din Sibiiu, cu aprobarea şi sprijinul larg al „Băncii 
Naţionale a României". 

Drept rezultat al acestei inferventiuni calde şi 
obiective s'a luat Ia cunoştinţă rapoartele prezentate 
şi s'a decis înaintarea situaţiunei contabile, încheiată 
pe ziua de 30 Septemvrie a. c. creditorilor principali, 
pentru a se lichida creditul special acordat, pentru 
sanarea financiară a institutului. 

Urmând deliberarea celorlalte obiecte puse la 
ordinea de zi, cari se refereau la împlinirea condiţi-
unilor acceptate de către adunarea generală ordinară 
din 30 Iunie a. c , condiţiuni puse de către creditorii 
principali pentru iniţîarea acţiunei de sanare, adunarea 
generală s'a conformat întru. toate şi Ie-a rezolvit în 
spiritul cerut de creditorii principali. 

Şi anume: s'a modificat statutele reducând ope
raţiunile institutului, strict Ia cele* bancare; s'a simpli
ficat administraţia, suprimându-se postul, d̂e .director 
executiv pentru micşorarea cheltuielilor de adrninisiraţîe; 
s'a admis sporirea capitalului societar, prin emitere 
de acţiuni de prioritate; s'a introdus în statute că fie
care acţiune exercită în adunările gen^a&r un'vot, 
fără considerare că acţiunile sunt fundamentale ori de 
prioritate; s'a redus numărul membrilor în Consiliul 
de administraţie la 7, iar a celui de censori la 4, tot 
în vedere de cruţare de spese; s'a trecut în textul sta
tutelor dispoziţiunea că „La votarea creditelor perso
nale fără acoperire ipotecară ori de efecte, membrii 
votanţi ai Consiliului de administraţie sunt materiali
ceşte solidari răspunzători pentru bonitatea creanţei cu 
ocazia şi în timpul votării împrumutului"; referitor Ia 
împărţirea venitului curat se zice în statute: „Că din 
acesta se împarte înainte de toate 6 ° / 0 interese după 
acţiunile de prioritate emise. 

întrucât venitul curat al societăţii nu ar fi sufi
cient pentru plătirea acestor interese, restul neacoperit 
se va solvi în rândul întâiu din fondul de rezervă al 
societăţii, respective în lipsa lui din venitul brui, ur
mând ca pierderea aceasta în anii următori să fie 
stinsă din venitul curat. 

După acoperirea intereselor acţiunilor de prio
ritate, din venitul curat ce mai prisoseşte 1/z se folo
seşte pentru crearea, respective dotarea unui fond de 
rezervă, iar din ceialaltă xj% adunarea generală an de 
an distribuie în sumă rotundă şi procente egale, un 
dividend asupra tuturor acţiunilor emise fără conside
rare că ele sunt fundamentale ori de prioritate. 

După împlinirea acestor obligamente, întrucât mai 
rămâne vr'un rest, asupra acestuia dispune adunarea 
generală precum crede de bine. 
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Ajungând fondul de rezervă la suma de Lei 
i.ŞftO-OOO"— suficientă pentru asigurarea pe 5 ani a 
intereselor acţiunilor de prioritate, din quota anuală 
pentru sporirea fondului de rezervă, adunarea generală 
din an în an poate vota întregire de pensiuni funcţio
narilor pensionari, întrucât fondul de pensiune al func
ţionarilor nu ar putea satisface îndatoririlor regula
mentare. 

S'a precizat menirea fondului de rezervă în urma 
dispoziţiunii referitor la acţiunile de prioritate. 

In ee priveşte administrarea fondului de pensiune 
al funcţionarilor s'a introdus dispozitiunea, c ă la admi
nistrarea fondului va concurge şi o delegaţiune de 3 
(trei) membri designată de către funcţionari. 

S'a eliminat din acest paragraf cele două aliniate 
din urmă, relaiiv la plătirea pensiilor din venitul brut 
al societăţii şi relativ la solvirea impozitului de salar 
al funcţionarilor şi a taxelor la „Cassa de asig. reg-
nicolară". 

Terminată desbaterea asupra modificării statutelor, 
adunarea generală a decis ca în conformitate cu dispo
zitiunea statutară referitoare la emitere de acţiuni de 
prioritate; e a se încerca o emisiune de acţiuni de 

• prioritate de câte 500 Lei în valoare globală de Lei 
5,000.000, încredinţând Consiliul de administraţie ca 
la timp oportun şi după o pregătire pentru asigurarea 
reuşitei, să lanseze prospectul cerut de codul comer
cial şi să fixeze terminile: pentru începerea şi înche-
erea subseripţiunei şi pentru plătirea ratelor acţiunilor 
ide prioritate. 

S'a primit şi propunerea făcută în conţelegere 
cu toate organele executive ale institutului, că întrucât 
vinderea fabricei de tâmplărie la Stat, pentru instalarea 
unei şcoli industriale din orice motiv ar eşua, să se 
facă din partea membrilor Consiliilor ca persoane par
ticulare, paşii necesari pentru înfiinţarea unei societăţi 
comerciale aparte de „Cassa de Păstrare" s. a. Sălişte, 
la care societate comercială, institutul să intre contra 
acţiuni fundamentale, cu aportul constituit din imobilul 
clădit al fabricei şi din inventarul maşinăriilor, utensi-
Hilor şi uneltelor c e le posedă. S'a accentuat în con-
cluz că institutul nu poate lua parte nici prin acordare 
de credite, nici în alt mod la finanţarea nouei între
prinderi. 

Pupă terminarea tuturor obiectelor puse la or
dinea de zi, s'a purces la alegerea nouilor Consilii. 
Premergând o consfătuire, pentru combinarea unei 
liste, la propunerea acţionarului dl Dr. N. Petra, au 
fost aleşi în Consiliul de administraţie: Petre Drăghici 
sen., fost senator din Sibiiu, Dr. Dumitru Borcia, pro
topop din Sălişte, Ioan Hanzu, paroh din Cacova, Du
mitru Lapedatu, director de şcoală în r. din Sălişte, 
Dr. Onisifor Soră, advocat din Sălişte, Ioan Topârcian, 
proprietar din Sibiel şi Dumitru Ioan'St. Herţia, advocat 
din Sălişte, iar în Consiliul de censori: Ioan Rebega 
şef-contabilul dela institutul „Albina" din Sibiiu, Adrian 
Cristea, directorul sucursalei „Băncii Centrale" din 
Sibiiu, Dr. I, Olariu, medic din Orlat şi Nicolae Tămaş 
notar comunal în Sălişte. 

Cu săvârşirea actului de alegere, s'a încheiat 
adunarea generală într'o atmosferă predominată de un 
duh împăciuitor. Rezultatele ei sper că nu vor rămânea 
fără un bun efect, atât asupia creditorilor principali 
cari conduc acţiunea de refacere, cât şi asupra acelor 
deponenţi, cari până în prezent au ezitat a ş i prezenta 
livretele spre blocare. Făcând şi dânşii acest gest, vor 
da cel mai puternic concurs institutului pentru recule

gere, şi în urmare pentru asigurarea complectă a ca
pitalurilor şi dobânzilor lor date în administrarea in
stitutului. 

O salvare a averilor angajate la institut — în
trucât ar reuşi — ar fi o mulţumire sufletească şi 
pentru mine, care cu munca depusă în interesul ei, 
mî-aşi vedea terminată în mod ă&lmitiv şi pentru tot
deauna, activitatea mea publică, şi sunt convins că 
atunci cei nemulţumiţi cu desfăşurarea activităţii rnele, 
cum ea s'a prezentat până în momentul de faţă, vor 
reveni asupra eoncluziunilor făcute de ei. 

ss. P e t r e D r ă g h i c i sen. 
administrator delegat al „Cassei de Păstrare" s. a. Sălişte 

fost senator. 

0 problemă de refacere economică. 
După .zece ani de zile, închegaţi sub un singur 

sceptru de domnie, neamului nostru î se pun probleme 
mari şi grele, dela realizarea cărora atârnă întâmpinarea 
viitorului cu încredere şi siguranţă. 

Dacă suntem pătrunşi de acest sentiment de re
facere economică, trebuie să depunem ultima sforţare 
încordată şi să demonstrăm vecinilor noştri, cari ne 
contestă proprietatea câştigată cu atâta jertfă, că suntem 
demni de a ne numi urmaşi ai unui popor, care odi
nioară puse stăpânire pe aproape întreagă Europa. 

Astfel între multele idei de refacere economică 
şi care n'ar trebui să lipsească din programul realizării 
e problema transporturilor. 

Ţinta fiecărei naţiuni tinde spre realizarea pro
gresului, prin intensificarea producţiei. Intensificarea 
producţiei deci realizarea progresului are ca principiu 
călăuzitor transport sigur, uşor şi ieftin. 

Iată de ce marile industrii se aşează pe marginea 
canalelor de navigaţie, la malul mărilor, sau în apro
piere de o cale de comunicaţie uşoară şi ieftină. 

Dacă privim la hărţile ţărilor celor mai industriale 
vom vedea că ele sunt pline cu canale de navigaţie, 
pe marginea cărora s'au desvoltat industriile cele mai 
importante. — înaintea răsboiului la noi cea mai im
portantă ocupaţiune era agricultura. România veche 
era grânarul Europei, iar azi din cauza imperfecţiunii 
mijloacelor de transport, grâul nostru începe să nu mai 
fie căutat de străinătate, fiind şi inferior calitativ celui 
rusesc sau de Argentina. 

Din lipsa de căi de comunicaţie şi magazii, ce
realele erau înmagazinate pe platformele gărilor, sub 
cerul liber, până le venea rândul să fie încărcate cu 
spinarea în vapor, sistem destul de rudimentar. 

Deci până Ia destinaţie cerealele fie că se stricau 
(cazul cu porumbul importat şi mucegăit), fie că erau 
încărcate cu cheltueli mari, deci beneficiul nu era cum 
trebuia să fie şi nici al cui trebuia. 

Prin realizarea dreptăţii sociale, împărţirea pă
mântului prin reforma agrară, producţia ţării s'a schimbat. 
De unde înainte eram o ţară eminamente agricolă azi 
ne trezim că mergem către o desvoltare industrială din 
cele mai pronunţate. 
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Pe când ţara a crescut, transporturile au suferit 
©diminuare considerabilă din cauza răsboiului neputând 
satisface nevoilor interne. 

Canale de navigaţie, cari să conducă spre Dunăre 
produsul muncei noastre industriale şi agricole din di
feritele părţi ale fării nu avem. Căile noastre ferate 
distruse de răsboiu şi cu o ameliorare necunoscută 
nu mai corespund traficului de care avem nevoie, deci 
sunt supra-încărcate. 

In aceste condiţiuni comerţul lâncezeşte, industria 
decade iar concurenţa străină găseşte germenul de 
progres. Deci în faţa acestor greutăţi cum ne răfuim. 
Qpera ce avem de îndeplinit e destul de grea. Adevărul 
trebuie să pătrundă în inimele noastre căci fără de 
căi de comunicaţie bogăţiile naturale ale ţării rămân 
îngropate în pământ sau putrezesc în magazii. 

Din insuficienţa transporturilor bogăţia cea mai 
importantă poate chiar şi ca grâul, aceea a petrolului, 
rămâne neexploatată aşa cum ar trebui să fie. 

Să nu ne mirăm dacă viitorul ne va surprinde în 
situaţii de a da drumul bogăţiei pe gârlă în jos, căci 
nu avem posibilitatea s'o transportăm. 

Natura ne-a înzestrat ţara cu bogăţii naturale de 
tot felul, în situaţie de a deveni una din ţările cele 
mai ideale, cu un viitor de aur, nu aşteaptă decât co
laborare frăţească şi muncă cinstită. 

Scăldată la Sud de cel mai mare fluviu al Europei, 
cale naturală, uşoară şi ieftină eu ape ce curg dela 
N. spre S. stăpână deplină a gurilor acestui coletor 
nu trebuie să întârziem nici un moment pentru utilizarea 
tuturor resurselor de energie de cari dispunem. 

Afară de căile de transport pe apă mai sunt căile 
pe uscat ca cele ferate şi şoselele. 

Dacă situaţia căilor maritime cu tot utilajul por
turilor necesitează o îmbunătăţire mai importantă, aceea 
a căilor ferate este o problemă destul de urgentă de 
rezolvat întrucât împiedecă şi mai mult circulaţia in. 
ternă. Căile noastre ferate în situaţia de acum amintesc 
starea jalnică în care se aflau trenurile în decursul 
răsboiului, cu geamuri sparte, neluminate, murdare în 
sus şi jos, unde mai adaugi că circulă cu întârzieri şi 
modificări neanunţate la timp şi de multe-ori cu viaţa 
în pericol (cazul dela Recea). 

Situaţia şoselelor lasă iarăş mult de dorit, întrucât 
construirea sau îmbunătăţirea lor se face la diferite 
ocazii, pentru a se preveni diferitelor accidente în
tâmplate şi repetate de mai multe-ori, ca accidente de 
automobil, sau spre a veni în ajutorul celor înfometaţi 
(foametea din Basarabia). Amintesc deci situaţia simi
lară a drumurilor din ţările orientale. 

Repararea reţelelor de comunicaţie şi îmbunătă
ţirea utilajului necesar transporturilor nu se face de 
azi pe mâine cu cheltueli mici. 

Cea mai bună soluţie ar fi contractarea unui 
împrumut destinat numai îmbunătătirei mijloacelor de 
comunicaţie atât pe uscat cât şi pe apă întrucât unele 

compleciează pe celelalte. Exemplul ţărilor din occident 
ne poate fi de îndemn. 

Neamului nostru înconjurat de popoare ce aşteaptă 
momentul oportun spre revanşare, i se pun proMeme 
mari şi grele, Dunărea şi M. Neagră trebuie să verse 
valurile sufletului latin îo M. Medîterană romană de 
care ne leagă trecutul şi de care atârnă viitorul. 

Timpul discursurilor şi al vorbelor goale trebuie 
considerat ca trecut, acum e timpul faptelor, a muncei 
productive, pentru punerea în valoare a tuturor facto
rilor de energie de cari dispunem. 

Ora deşteptării a sunat de mult nu trebuie decât 
colaborare frăţească, njuncă cinstită, şi economie; şi 
să nu ne mângăiem cu proverbul „Munţii noştri aur 
poartă noi cerşim din poartă 'n poartă". S. 

Situaţia 
In conferinţa ţinută de dl Vintilă Brătianu în 

24 VIII a. c , după ce caută să justifice schimbarea tacticei 
de până acum pe terenul economic şi financiar, arată 
situaţia reală a ţării, dând totodată şi soiuţiunîle ce 
trebuiesc aplicate îh vederea normalizării vieţii econo
mice. In esenţă extragem următoarele: 

Circulaţia noastră fiduciară este de 21.000,000.000 
Lei hârtie egal 750,000.000 Lei aur. Stocul metalic al 
Băncii Naţionale fiind 250,000.000 Lei aur, emisiunea 
de bancnote de mai sus are acoperire complectă. 

Cum piaţa noastră financiară, are lipsă de un 
stoc de bancnote de 42.000,000,000 Lei hârtie, ega 
cu 1.500,000.000 Lei aur, am mai avea nevoie de uri 
stoc metalic de 250,000.000 Lei aur, pentru noua emi
siune ce ar urma să se facă. Acest stoc ar fi să-1 
procurăm prin împrumutul de stabilizare. 

Pe lângă acest împrumut de stabilizare mai avem 
nevoie şi de un împrumut de înzestrare care ar servi 
pentru acoperirea nevoilor şi totodată ca fond de rulment 
al tezaurului, căilor ferate şi regiei monopolului. 

Pentru reuşita acţiunei începute, se mai cerea 
buget echilibrat, reorganizarea Băncii Naţionale, şi un 
control strict al serviciilor publice. 

Iar ca ramediu momentan al nevoilor pielii s'a 
insistat spre obţinerea unui avans din împrumutul de 
stabilizare, pentru spargerea plafonului Băncii Naţionale, 
adecă sporirea circulaţiei fiduciare. 

Toate planurile acestea au fost recunoscute de 
toată lumea ca potrivite pentru asanarea vieţii noastre 
economice. 

Guvernul trecut neputându-le înfăptui a trebuit să 
plece. 

Noul guvern instalat abia de 2 săptămâni a în
ceput o serioasă activitate în vederea echilibrării bu
getare şi a reorganizării serviciilor statului. A avut 
fericirea, ca acordul cu Germania să se înfăptuiască, 
şi ca să se semneze acordul cu băncile de emisiune 
în vederea stabilizării monedei noastre. 



Cercurile noastre competente au declarat că nu 
înţeleg să înfăptuiască opera de stabilizare fără a re
gula definitiv golurile bugetare, şi a achita datoriile 
flotante ale statului. 

Cum aranjarea în acest mod a problemei ar ne
cesita peste 400,000.000 Lei aur, şi cum în realizarea 
unui astfel de împrumut s'ar putea ivi greutăţi cari ar 
putea produce întârzieri, lumea este cam nerăbdătoare 

Poate că nu este nejustificată această nerăbdaie, 
dar cum mersul vieţii nu stă pe loc, şi nu poate aştepta 
până la fericitul moment, când vor fi puse la punct 
complect toate problemele cari aşteaptă soluţ'onare, 
şi cum piaţa are nevoi foarte urgente şi de neînlăturat, 
ar fi de dorit ca să se vină în ajutor cu remedii imediat. 

* 
Ministerul de agricultură prin organele sale pro

vinciale, caută pe toate căile posibile să intensifice 
lucrările de însămânţare. 

Cum aceste lucrări se pot executa cam greu fără 
mijloace materiale, mai departe, cum nici statul şi nici 
cooperativele sale nu dispun de aceste mijloace, ar fi 
de dorit, ca Ministerul agriculturii, dacă doreşte ca 
truda să-i fie rodnică, să facă apel la finanţa privată. 

In timpul din urmă băncile noastre nu au parti
cipat direct la activitatea productivă a ţării. 

Lipsa de numerar şi totodată neorientarea care 
a predominat viaţa noastră economică, le-a dat posi
bilitatea ca, cu cea mai mare uşurinţă să-şi plaseze ca
pitalurile, reducându-li-se astfel rolul la simplă cămătărie. 

Apreciind intenţiunea sinceră a dlui Ministru al 
agriculturei, de a ridica nivelul agriculturii ţării, sin
gurul isvor de bunăstare al comerţului, industriei şi a 
tuturor ramurilor de activitate, băncile au datoria ca şi 
din iniţiativa lor proprie să sprijinească această cauză. 

* 
Bursa. In zilele din urmă a fost slabă. Afară de 

Banca Naţională care s'a cam menţinut pe Ioc, toate 
valorile au înregistrat scăderi de preţuri. 

Cu deosebire au suferit valorile petrolifere. Cauza 
este denunţarea cartelului pentru valorificarea produ
selor petrolifere în interiorul ţării. 

Concurenţa ce se va naşte, între societăţi la pla
sarea produselor, va avea ca urmare scăderea preţu
rilor interne. Această scădere va influenţa apoi preţul 
ţiţeiului, îngreunând astfel industria furajului. 

Pronosticurile acestea cauzează industriilor petro
lifere greutăţi pe piaţă. 

De altfel în bursă lipsa de transacţiuni este mare. 
Aceasta a provocat scăderi însemnate de preţuri. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

0 punere la punet. 
In «Universul Literar" No. 46 dela 11 Nov. a. c. 

în legătură cu articolul despre Parteniu Cosma, despre 
care am amintit în No. nostru trecut, dl P. Nemoian, 
ţine să condamne concepţia, ce pretinde că ar avea 

Ardealul, „care nu odată şi-a întors faţa dela Banat". 
Reproşează băncii „Albina" ca deşi întemeiată cu aju
torul bănăţenilor A. Mocsoni, Mangiuca şi Maniu, abia 
după 37 ani de existenţă, la 1909, a înfiinţat prima şi 
singura ei Sucursală te Lugoj, lăsând pe Românii bă
năţeni să fie speculaţi şi sărăciţi de băncile străine. 
Aşteaptă deci mai multă solicitudine şi majorarea cuotei 
filantropice pentru Banat. 

Domnul Nemoian este în rătăcire. 
„Albina" ce este drept s'a stabilit în Banat cu o 

Sucursală proprie, abia Ia 1909, absorbind banca 
„Lugojana" pentru a o salva. Dar în schimb dela se
diul ei central a alimentat în măsura cea mai largă 
trebuinţele de credit ale Banatului. Mărturie este în 
special jud. Caraş-Severin, unde toate comunele rurale, 
chiar şi cele mai dosnice, s'au împărtăşit de binefa
cerile creditului ieftin şi uman administrat de „Albina". 
O anchetă în ţinuturile vizate pot convinge pe dl 
Nemoianu. 

Număroasele bănci, întemeiate în Banat, mai multe, 
ca în orice altă parte a Ardealului, asemenea au avut 
cel mai larg sprijin al „Albinei", la înfiinţare şi după 
aceea prin creditele de reescont de care au beneficiat 
toate şi beneficiază şi azi încă multe. 

Nici în ce priveşte cuota filantropică „Albina" nu 
a neglijat Banatul, ci a sprijinit totdeauna toate iniţia
tivele bune şi de folos obştesc, ori de câte ori şi din 
ori şi ce parte s'ar fi apelat la sprijinul ei. 

Că rane sunt multe, ştim. Să nu se uite însă că 
ori cât de mare este suma destinată pentru scopuri 
filantropice, ea este limitată şi trebuie distribuită cu 
bună chibzuială în diferitele ţinuturi unde operează 
Centrala şi cele 8 sucursale ale „Albinei". 

CRONICĂ. 
Premiu pentru serviciu credincios. Camera 

de Comerţ şi Industrie din Braşov, distribue an de an, 
pe bază de concurs, diplome şi premii în bani, „pentru 
serviciu îndelungat şi credincios" prestat la unul şi 
acelaşi patron, de oameni de serviciu de diferite ca
tegorii. 

In anul acesta a obţinut diploma şi un pre
miu în bani de Lei 5000, veteranul om de serviciu 
dl Ioan Scurtu dela Sucursala băncii „Albina" din 
Braşov, care serveşte acest institut cu tot devotamentul 
şi cu credinţă exemplară, aproape dela deschidere, adecă 
din anul 1886 încoace, deci de peste 42 de ani şi 
a făcut servicii excelente patroanei sale mai ales în 
timpul răsboiului. 

Diploma şi premiul au fost predate premiatului, 
zilele trecute, de directorul Suc. „Albinei" din Braşov, 
dl Dr. T. Brediceanu, în prezenţa întregului corp al 
funcţionarilor şi pe lângă o vorbire adecuată impre
sionantului moment. 
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Domnul Ioan Scurtu, care cu toată etatea sa 
înaintată şi cu anii obligaţi împliniţi, îşi continuă ser
viciul activ, a primit din acest prilej felicitări şi urări 
de bine şi din partea direcţiunii centrale din Sibiu a 
„Albinei", care asemenea i-a apreciat bunele servicii 
făcute institutului. Ii transmitem şi noi felicitări căl
duroase. 

Să trăeşti „neică Niţă" şi devotamentul şi cre
dinţa Dtale în împlinirea serviciului să servească de 
exemplu şi îndemn urmaşilor Dtale în slujbă şi altora, 
de a urma şi ei la fel. 

* 
Noul comisar al guvernului pe l â n g ă 

B a n c a Naţională a României. In urma demisi-
unei dlui V. Bsdulescu a fost numit comisar al guver
nului pe lângă Banca Naţională Română, dl Gheorghe 

• Crişan, doctor în drept, advocat. 
- * • 

B a n c a Funcţionari lor Par t i cu lar i s. a 
Cluj. Aceasta nouă bancă pe piaţa Clujului s'a în
fiinţat cu capital social de Lei 5 mii. şi-a ţinut nu de 
mult, adunarea generală de constituire. La subscripţie 
s'a pus numai Lei 1 mii. care sumă s'a semnat in
tegral. Noua societate care şi-a propus să aprobe 
funcţionarilor particulari credite şi ajutoare îşi va în
cepe activitatea la 1 Ianuarie 1929. 

Prezident al direcţiunii este dl Dr. Sabin Cioran, 
prof. la Academia de comerţ şi şef-contabil Ia Banca 
Naţională. 

Creditul F o n c i a r Urban, Bucureşt i a aprobat 
în a. ir. în timpul delà 1 Ian. —- 15 Oct. a. c . în total 
împrumuturi în valoare de rotund Lei 472.500.000, din 
care sumă revin Capitalei Lei 373.000.000, iar pro
vinciei Lei 98.590.000. 

Suma aceasta din urmă se repartizează cum ur
mează: vechiul Regat Lei 57 .650,000; Transilvania 
Lei 11.900.000, Basarabia Lei 24.840.000 şi Bucovina 
Lei 4.200.000. 

* 
Cassele de economii în America . După 

datele, ce le publică organul oficial al Institutului in
ternaţional pentru economii „L'Epargne du Monde", 
la finele anului 1927, suma depunerilor spre fructifi
care, plasate la diferitele casse de păstrare, ame
ricane, propriu zise a fost de rotund 27,500.000,000 
Dolari, arătând în ultimul semestru un spor de peste 
1 miliard Dolari. 

Dobânda, ce au bonificat-o cassele de păstrare 
americane în anii ultimi a fost de 4 % — 5° / 0 şi capi
talizarea dobânzilor se face în majoritatea cazurilor 
semestrial, la rest trimestrial. 

Indexul salarii lor în ţările europene. Biroul 
internaţional de muncă din Geneva a repartizat în 18 
categorii capitalele din Europa în ceeace priveşte sa
larul muncitorilor. Astfel indexul salariilor este : Londra 

100, Kopenhaga 108, Stockholm 88, Amsterdam 8 5 , 
Berlin 71, Paris 56, Madrid 54, Moscova 50, Milano 49, 
Bruxelles 49, Praga 47, Viena 45, Reval 44, Roma 43, 
Lodz 41, Varşovia 40. 

Conferinţă internaţională de s tat is t ică 
economică. La 26 Noemvrie a avut loc în urina ini
ţiativei Societăţii Naţiunilor conferinţa internaţională de 
statistică economică. La secretariatul Societăţii Naţi
unilor şi-au anunţai participarea 40 de state dintre care 
şease cari nu sunt membre a Societăţii Naţiunilor şi 
anume: Danzig, Egipt, Mexico, Uniunea sovietică, 
Turcia şi Statele Unite din America. Mai iau parte de
legaţii Institutului internaţional de agricultură şi a Ca
merei internaţionale de comerţ. România este repre
zentată prin directorul general al statisticei dl I. Teo-
dorescu. 

Situaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situaţiune sumară, dela 17 
Nov. a. c , a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Act iv Lei 
Aur monete şi lingouri, etc. . . . . 7.539,394.290 
Argint şi diverse monete 6,686.325 
Portofoliul român şi străin . . . . 9.342,336,963 
împrumuturi pe efecte publice, warante 

e t c . . . . . . . . . . . . 880,828.455 
Centrala Băncilor Populare şi Coope

rativelor de producţie şi consum . 1.963,400.687 
Casele de împrumut pe gaj agricultorilor 199,444.727 
Conturi curente 2.672,929.971 
Datoria Statului . . . . . . . . 10.678,975.705 
Efecte publice. . . . . . . . . 280,795.698 
Imobile . . 325,175.951 
Conturi de valori 1.150,281.605 
Conturi diverse . . . . . . . . 5.259,656.505 

Totalul activelor 38.489,501.822 

Pasiv 
Capital 100,000.000 
Fonduri de rezervă diverse . . . . 656,916.504 
Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 21.962,627.090 
Beneficiul net al semestrului I . . . 62,468.925 
Conturi curente şi recepise la vedere 1.385,468.805 
Conturi diverse . 4.706,144.693 
Ministerul Finanţelor.- Bonuri de tezaur 6.623,713.333 
Ministerul Finanţelor.- Fond de lichidare 2.743,955.377 

Efecte şi alte valori de restituit 
Efecte şi alte valori în depozit şi păstrare 2.134,896.291 
Bonuri de tezaur în gaj p. Imprum. Statului 6.609,620,000 
Efecte şi alte valori în gaj . . . . 4.563,577.200 

Taxa- { S c 0 n t 6 ° / o 

X a - 1 Dobânda 7° / 0 
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Cursul Valorilor la Bucureşti 
la 29 Noemvrie 1928. 

Rentă 1913 original . 
Rentă 1913 duplicate 
Scris Rurale . . 
Scris Urb. Bucureşti 
Scris Urb, Iaşi . . . 
Comun» Bucureşti 
Comuna Bucureşti . 
jhTtp^mţiiu:! Naţional 1916 
Impriimural Unirii 1919 
mtprumufcd Refacerii 192« 
Renta nTrpropTîefâririi 

„ 1903 original . 
1903 duplicate • 

BĂNCI 

EFECTE 
Dob. anuală 

4V« 
4V« 
5 
5 
5 
4 
5 ° / 0 

5 

5 
5 
5°/o 
5°/o 

Val. «om. 
Banca Naţionala 300 
Marmorosrîr Blank & Cie . 500 
Românească . . . . . . . 500 

pui . . . . . 500 
De Scont 500 
Comerc. Română . . . 500 
Credîf Român 500 
Generala 500 
Viticola 500 
Comerţ Craiova 500 
Corn. Haf. şi Rom. . . . . 500 
Albina Sibiu 500 
Carpaţiîor . . . . . . . 500 
Franco-Română > 500 

ASIGURĂRI 
Dacia-România 2000 
Naţional» 500 
Generala 500 
Agricola 500 
Steaua României 500 
Prevederea . . . . . . . 200 
Soc. Urania 1000 

PETROLIFERE 
Steaua Română . . 
Astra Română . . . 
Speranţa* opt. . . . 
Speranţa pai . . . 
PefroF Biok . . . . 
Petrohir Rom. opt. . 
Petrolul Rom. (puf) 

' I. R. D. P . opt. . -
I. R. D. P. III vărs. 
Concordia . . . . 
Creditul Minier . . 

500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
500 
250 
500 

DîFERIfE SOCIETĂŢI 
Reşiţa . 500 
C. Tramv. Buc 500 

Cursul 
180—200 

97—100 
5 8 - 5 8 7 2 

5 6 7 2 — 56 n /4 
351/*— 55*/« 

6 0 - 65 
70— 75 
74— 76 
6 4 — 6 4 7 2 

6 3 7 2 — 64 
5 8 — 5 8 7 2 

140—150 
9 0 — 9 5 

Cursul 
1 2 3 5 0 - 1 2 4 0 0 

1540—1550 
1060—1070 

940— 950 
4 3 0 - 435 

1900—1950 
1210—1220 

8 2 0 — 840 
480— 490 
973—1025 
850— 870 

1100—1150 
400— 410 
330— 340 

. 7200—7300 
1050—1100 
2700—2800 
1100—1150 

950—1000 
290— 300 

2200—2300 

1870—1880 
3300—3325 
1450—1500 

850— 900 
390— 400 
980—1000 
525— 550 
5 1 5 — 525 
4 2 0 - 430 

1600—1650 
1220—1230 

8 4 0 — 850 
1 1 3 5 - 1 1 5 0 

Val. nom. 
Govora-Călimăneşti purtător 200 
Govora-Călimăneşti nom. 200 
Cartea Românească . . 500 
Creditul Technic purt. . . 500 
Creditul Technic norn. 500 
Letea opt. . 500 
Clădirea Românească 500 
Mica ex. cup. 500 
Carpatina . . . . 500 
Credit Industrial . . . . . 1000 

MONEDE EFECTIVE 
Dolari . . . . . . . . . . . 
Sterline .". . . 
Lirete • • • 
Cor. cehe 
Franci francezi . ". . . . . . . . 
Franci belgieni . . . 
Franci elveţieni . . ., . ...-. . 
Mărci germane . . . . 
Zloţi 
Şilingi aiistr. . . . . . 
Pengo . . 
Dinari 
Leva 
Drachme . . 
Lire otomane 
Napoleon . . 

Cursul 
250— 260 
250— 260 
410— 420 
480 - 490 
480— 490 

1030 1040 
9 2 5 — 9 3 5 
705— 715 

1010—1020 
1000—1020 

1 6 5 7 2 — 1 6 0 
808—811-— 
8'74— 8-78 
4-90— 4 9 5 
6-56— 6-60 
4-59— 4-63~ 

32-10— 3 2 3 0 
39-50— 3 9 7 5 
18-50— 19 — 
2 3 5 5 — 23-70 
2 9 1 0 — 2 9 3 0 

2-92— 2-95 
1-22-
2-14-
857a— 8 6 7 2 
647—655-— 

1-24 
2-18 

Convocare. 
In conformitate cu art. 

cietăţii, domnii acţionari ai 
Cluj, sunt convocaţi la 

7 şi 8 din statutele so-
BĂNCII AGRARE" s. a. 

care se va ţinea Ia 16 Decemvrie 1928, ora 10 a. m. 
în localul băncii din Cluj, strada Regele Ferdinand 
36—38 cu următoarea 

O r d i n e de z i : 
l. 

2. 

Deschiderea şi constituirea adunării generale 
extraordinare. 
Propunerea Consiliului de administraţie refe^ 
ritor la fuziunea Institutului de Credit şi Eco
nomii „Poporul" soc. pe acţiuni, Lugoj, cu 
Banca Agrară s. a. Cluj. 
Conform art. 12 din statutele societăţii, justificarea 

acţionarilor participanţi la Adunarea generală se va 
face prin buletinul de vot liberat de Direcţiune. Pentru 
exercitarea dreptului de vot în această adunare gene
rală extraordinară, acţionarul este obligat a depune 
până la 12 Dec. 1928 pe lângă revers, acţiunile sale 
Ia Casseria societăţii (Cluj, strada Regele Ferdinand 
36—38) sau la sucursalele eî din Beiuş, Lipova, Ti
mişoara, Lugoj şi Orşova, la băncile „Albina" Sibiiu, 
Banca Centrală pi. Ind. şi Corn. din Cluj şi?ia Banca 
Chrissoveloni, Bucureşti. 

C l u j , la 22 Noemvrie 1928. 
Consiliul de administraţie. 




